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ΑΛΕΚΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

Να σταματήσουμε 
τ α  ψ έ μ α τ α

• Χρειάζονται γενναίες αποφάσεις, να 
αγνοήσουμε το πολιτικό κόστος

•  ΙΟΒΕ: Πάρτε μέτρα, το Συνέδριο του 
ΠΑΣΟΚ εκτροχίασε την οικονομία!
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Τ ελικά  ο Σημίτης εξελ έγ η  πρό
εδρος του ΠΑΣΟΚ, πλην όμως 
η κατάσταση στην οικονομία  

είχε τ ε θ ε ί εκτό ς  ελ έγχ ο υ  λόγω της  
χαλαρότητας που ε ίχε επ ικρατήσει 
από το ν  Νοέμβριο του  1 995  και μ ε 
τά , δηλαδή επ ί δ μήνες σ υνεχόμε
νους εξα ιτ ία ς  τη ς  περιπετείας της  
υγε ία ς  το υ  Α νδρέα  Π απ ανδρέου. 
πρώτος ύψ ω σε φ ω νή ο τ ό τ ε  
υπουργός τω ν Οικονομικών Αλέκος  
Παηαδόπουλος, ο οποίος με μ εγά 
λη σ υ νέντευ ξή  του  στο «Βήμα της  
Κυριακής» στις 14  Ιουλίου 1996  ζή 
τησε από το ν  πρωθυπουργό Κ. Ση
μίτη να προχωρήσει στη λήψη «γεν
να ίω ν αποφάσεω ν» κα ι «μέτρω ν  
περιορισμού της σπατάλης που θα  
έχουν πολιτικό κόστος» ή σε α ν τ ί
θετη  περίπτωση στην πρόωρη προ
σφυγή στις κάλπες!

Χαρακτηριστικά στη συνέντευξή του  
εκείνη, ομολογώντας την  κακή κατάσταση 
στην οποία είχε βρεθεί η οικονομία, είχε 
αναφέρει ότι ο Προϋπολογισμός του 1997 
•είναι ο κρισιμότερος και απαιτητικότερος 
της μεταπολεμικής μας ιστορίας» και εξέ- 
φρασε την  άποψη ότι «παρά τα προβλήμα
τα που υπάρχουν» και τα οποία ανέφερε λε
πτομερώς, είχε προσθέσει ότι «η χώρα 
μπορεί να τα ξεπεράσει και να απογειωθεί 
στη σύγχρονη εποχή με πολιτικά όπλα την 
ειλικρίνεια (σ.σ.: άρα μέχρι τό τε  κυριαρχού-

σαντα ψέματα) την αποφασιστικότητα, τον 
εξοβελισμό ιη ς  έννοιας του πολιτικού κό
στους» και υπογράμμιζε ότι «η ανάγκη θα 
μας οδηγήσει σύντομα σε αυτές τις γενναί
ες αποφάσεις».

Στοπ στα κακοήθη μορφώματα

Παράλληλα, επισήμαινε τη  συλλογική 
ευθύνη της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ στη λή
ψη των αναγκαίων σκληρών μέτρων τονίζο
ντας τα ακόλουθα: «Αλλά η ευθύνη όμως εί
ναι και συνολική. Τα ιδεολογήματα, τα κατά 
συνθήκην ψεύδη, οι μύθοι, οι πρακτικές, οι 
νοοτροπίες και οι συμπεριφορές που ορθώ
νονται μπροστά μας ως κακοήθη μορφώμα
τα εδώ και 30 χρόνια εμποδίζουν την ε ξέλ ι
ξη  αυτού του τόπου και οφείλουμε να τα 
εξαφανίσουμε προτού να είναι αργά. Το 
1997 είναι η αφετηρία της επιβίωσης και 
της ανάπτυξης της χώρας. Αλοίμονο αν δεν 
το  συνειδητοποιήσουμε εγκαίρως».

Όμως, ενώ αυτά έλεγε ο υπουργός των 
Οικονομικών, οι συνάδελφοί του υπουργοί 
αλλά και οι διορισμένες και αποτελούμενες 
από κομματικά στελέχη του ΠΑΣΟΚ διοική
σεις των ΔΕΚΟ είχαν πετάξει στο «καλάθι των 
αχρήστων» την  εγκύκλιο που, απο τις 20 
Μαΐου 1996 τους είχε στείλει το  Γενικό Λο
γιστήριο του Κράτους, με οδηγίες για κατάρ
τιση προσχεδίων προϋπολογισμών λιτότη
τα για το  1997. Και τούτο  γιατί ενώ είχε 
περάσει η προθεσμία για να αηοστείλουν 
στο ΓΛΚ τα ζητηθέντα προσχέδια των προϋ
πολογισμών τους, σχεδόν κανένας, ούτε 
υπουργός ούτε διοικητής ΔΕΚΟ, δεν είχε
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ανταποκριθεί μέχρι τις 15 Ιουλίου! Έτσι ο 
υπουργός Οικονομικών έδωσε νέα παράτα
ση 15 ημερών για να συντάξουν τα προσχέ
δια τω ν προϋπολογισμών για την  επόμενη 
χρονιά, ώστε, στη συνέχεια, να ακολουθού
σε η ανάλογη επεξεργασία στο υπουργείο 
Οικονομικών.

Ήταν προφανές ότι η κυβέρνηση Σημί
τη  είχε αποφασίσει τη ν  πρόωρη προσφυ
γή στις κάλπες, πλην όμως ήθελε αυτό να 
γίνει το ν  Σεπτέμβριο, μετά τις διακοπές 
του  καλοκαιριού. Όπως και πράγματι έγ ι
νε με τη ν  αιφνιδιαστική προκήρυξή τους 
για τις 23 Σεπτεμβρίου 1996. Και φυσικά 
δ εν  ήταν τυχαίο το  δίλημμα που είχε θ έ 
σει ο Αλέκος Παπαδόπουλος στην προα- 
ναφερθείσα συνέντευξή του  στις 14 Ιου
λίου 1996...

Νέο SOS από το ΙΟΒΕ

Στο μεταξύ, στις 18 Ιουλίου δημοσιο
ποιήθηκε έκθεση του Ινστιτούτου Οικονο
μικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ), με 
την  οποία εκαλείτο η κυβέρνηση Σημίτη να 
προχωρήσει αμέσως στη λήψη διαρθρωτι
κών μέτρων για την  οικονομία για να επα- 
νέλθει στην τροχιά του Προγράμαμτος Σύ
γκλισης. Και τούτο  γιατί από την  έκθεση 
αυτή αποκαλυπτόταν ότι η οικονομία της 
χώρας είχε εκτροχιασθεί εξαιτίας της εσω

κομματικής διαπάλης στο ΠΑΣΟΚ για την 
εξεσφάλιση μεριδίου στον έλεγχο του κόμ
ματος αλλά και την  εξουσίας. Ειδικότερα 
στην έκθεση αυτή τονίζονταν κυρίως τα 
ακόλουθα:

•  «Οι στόχοι του Προγράμματος Σύγκλι
σης πρέπει να επιτευχθούν».

•  «Τυχόν εφησυχασμός ή χαλάρωση 
των προσπαθειών, στη λογική ότι το  1997 εί
ναι έτος εκλογικό, θα είχαν δυσμενέστατες 
μακροχρόνιες συνέπειες, γιατί η ευρωπαϊκή 
πορεία της χώρας προς την  Οικονομική και 
Νομισματική Ένωση προϋποθέτει ασφα
λώς ένταση και όχι αποδυνάμωση των προ
σπαθειών».

•  «Για μεγάλο χρονικό διάστημα το  κλί
μα πολιτικής ρευστότητας σε συνδυασμό με 
την επιδείνωση ορισμένων κρίσιμων οικονο
μικών δεικτών είχαν θέσει σε αμφιβολία την 
ικανότητα αλλά και τη  βούληση της κυβέρ
νησης να ποδηγετήσει τις εξελίξεις και να 
ακολουθήσει πιστά την προδιαγεγραμμένη 
από το  Πρόγραμμα Σύγκλισης πορεία της οι
κονομίας»!

•  «Μείζονος σημασίας αποφάσεις στους 
τομείς των δημοσίων επενδύσεων και των 
ιδιωτικοποιήσεων καθυστέρησαν, ενώ η πο
ρεία τω ν ιδιωτικών επενδύσεων υποδηλώ
νει ότι και ο επιχειρηματικός τομέας τήρησε 
στάση αναμονής».

•  «Επίσης, αρνητικές επιπτώσεις για το  
επιχειρηματικό κλίμα είχαν οι χειρισμοί στο 
ζήτημα της ονομαστικοποίησης τω ν μετο
χών τω ν τεχνικών εταιρειών και η αβεβαιό
τητα για την περαιτέρω εξέλιξη του πληθω
ρισμού και των επιτοκίων».

•  «Ιδιαίτερα αυξημένες εμφανίζονται 
μέχρι στιγμής οι πιέσεις στις δαπάνες εξυπη
ρέτησης δημοσίου χρέους και στις δαπάνες 
μισθοδοσίας».

•  «Το δημόσιο χρέος εξακολουθεί να 
διογκώνεται και να βαρύνεται καθ' οδόν με 
την ανάληψη υποχρεώσεων ποικίλων δημο
σίων οργανισμών».

Επιδείνωση και στο ισοζύγιο

Αλλά και μία ημέρα μετά, στις 19 Ιου- 
' λίου, η Τράπεζα της Ελλάδος έδωσε στη δη
μοσιότητα την  πορεία του ελλείμαμτος στο 
ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών για το  α' 
τρίμηνο του 1996. Σύμφωνα λοιπόν με τα 
στοιχεία αυτά, το  έλλειμμα στο ισοζύγιο εί
χε εκτοξευθεί στα 1.229 εκατ. δολ. (1 δισ. 
και 229 εκατ. δολ.), έναντι ελλείμματος 
657,7 εκατ. δολ. που ήταν στο αντίστοιχο 
τρίμηνο του 1995. Ήταν δηλαδή αυξημένο 
σε σχέση με το  αντίστοιχο του Α’ τριμήνου 
της προηγούμενης χρονιάς κατά 81,9%! Πα
ράλληλα, στο ίδιο διάστημα το  έλλειμμα 
του εμπορικού ισοζυγίου (διαφορά αξίας ει- 
σαγωγών-εξαγωγών) είχε διαμορφωθεί σε 
4.359 εκατ. δολ. (4,36 δισ. δολ περίπου), 
από 4.203 εκατ. δολ. ( 4,2 δισ. δολ.) που 
ήταν στο αντίστοιχο τρίμηνο του 1995. Επί
σης, προέκυπτε και μείωση των εισπράξεων 
από τα κοινοτικά κονδύλια, καθώς στο Α’ τρί
μηνο του 1996 είχαν εισπραχθεί 1.678 εκατ. 
δολ από 1.900 εκατ. δολ. του Α' τριμήνου 
του 1995 και 2.099 εκατ. δολ. του αντίστοι
χου τριμήνου του 1994!
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